m Su molekillerinin giinesin etkisiyle litosfer, hidrosfer ve atmos-
fer arasindaki hareketine su doéngusu adi verilir. Su dénglisd,
diinyadaki pek ¢ok ekosistem icin ¢ok énemlidir.

Buna gore, agagidakilerden hangisi tizerinde su dongiisii=
niin bir etkisi bulunmaz?

A) Fotosentez olayinda

B) Toprak clusumunda

C) Madenlerin insanlar tarafindan tespitinde
D) Canlilarin su ihtiyaclarini karsllamasinda
E) Yer altt su kaynaklarinin olusmasinda

E Atmosferdeki karbondioksit,her zaman ve her yerde ayni mik-
tarda bulunmaz. Orani, yere ve zamana gore degisme gosterir,
En biyiik karbon kaynaklarindan biri fosil yakitlardir. Fosil ya-
kitlarin bol olarak kullanildigi yerlerde bunlarin yanmasi sonucu
atmosfere karisan karbondioksit miktari da fazla olur.

Buna gore, yukandaki haritada numaralandirilarak verilen
bolgelerden hangisinde, atmosfere insanlar tarafindan ve=-
rilen karbondioksit miktarn daha fazla olur?

Al B) Il c) D) IV E)V

m Yanda savan biyomunda goriilen
enerji piramidi verilmistir.
Enerji piramidinde X ile gésteri-
len yere agagidakilerden hangi=
si getirilmelidir?

A) Antilop B) Yilan C) Akrep
D) Sirtlan E) Ayl

m Karbon dénglisiinde, karbonun tliketimi kadar tiketilen karbo-
nun tekrar dogaya geri donmesi de énemlidir.
Buna gore;
l. deniz hayvanlarinin kabuk olugsumu,
Il. orman yangmnlari,
lll. bitkilerin fotosentez yapmasi,
IV. volkan patlamalari



olaylarindan hangileri dogada gergeklesen karbon tliketi-

mine ornek olarak gosterilemez?

A) Yalniz | B) Yalmiz ll C)lvelll
D)l velV E) lll ve IV

Enerji piramidinde yer alan canlilar ile ilgili agsagida veri-
lenlerden hangisi dogrudur?

A) Etgiller, birincil tliketicilerdir.

B) Bitkiler, ikincil tiketicilerin beslenmesinde énemi rol oynar.

C) Piramidin tst basamadina clkildikca birey sayisinda art-
ma goruldr,

D) Piramidin en alt basamaginda glnes enerjisini dogrudan
kullanan canhlar bulunur.

E) Otcullar etciller tarafindan tiiketillerek enerji akisinin iki
yonli olmasi saglanir.

Okyanuslarda sik sik firtina
clkar. Blyuk dalgalar olu-
sur. Bu dalgalarin etkisiyle
hava kabarciklart patla-
makta ve bu sirada okya-
nus suyundaki pek ¢ok mi-
neral madde atmosfere
firlamaktadir. Aeresol deni=
len bu tuzlar ve mineraller havada yol alarak yiikselirler,
Aerosoller;

. bitkilerin fotosentez yapmasi,

Il. bulutlarin oclugsmasi,

lll. topragin verimliliginin artmasi,

IV. bitkilerin atmosferden karbonu daha rahat almasi
olaylarindan hangilerinin gergeklesmesinde etkili olur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)llvelll
D)l ve IV E) Il ve IV

Yanda bir besin zinciri
verilmistir.
Besin zincirinde aga-
dgida  verilenlerden
hangisine yer veril=
memistir?




A) Birincil tuketiciler B) ikincil tiiketiciler
C) Ureticiler D) Uguincdl tiketiciler
E) Ayristiricilar

E Gegmis jeolojik donemler boyunca genis bir yayllma alanina
sahipken, sonraki dénemlerde bu yayillma alanlarini kaybedip
bulabildigi uygun ekolojik faktdrlerin devamina bagh olarak
gunimuzde diunyanin bazi késelerinde yagsamini surdirebilen
bitkilere "relikt" (kalinti) bitkiler denir. Ornegin ABD'de bulunan
dev sekoya agaclan relikt bitkidir. Bulundugu bélgenin sartla-
rl sebebiyle yalnizca belidi bolgede yetisen, diinyanin baska
yerinde yetisme ihtimali olmayan, yoreye 6zgl bitki turlerine
ise "endemik" (yerli) bitkiler denir. Ulkemizdeki kasnak mesesi,
nemrut soganl endemik bitkidir.

Bazi bitkilerin relikt hale gelmesinde asadida verilenlerden
hangisi dogrudan etkili olmugtur?

A) Ormanlarin insanlar tarafindan tahrip edilmesi

B) Deniz seviyesinin yiikselme ve algalmalar olmasi
C) Iklim degisikliklerinin yasanmasi

D) Bitkilerde genetik degisikliklerin olmasi

E) Kivrim daglarinin meydana gelmesi

m Ekosistemlerle ilgili olarak;

. ekosistemde yer alan canlilar kendi besinlerini kendileri
uretir,

ll. ekosistemlerde su, oksijen, karbondioksit, kimyasal et-
menler iginde yer alr,

lll. ekosistemler, kara ve su olmak Gzere ikiye ayrilir,

IV. herhangi bir ekosistemde bulunan canlilar strekli olarak
oksijen uretir

yargilarindan hangileri yanlistir?

A)Yalniz ll B) Yalniz ll C)lvell
D)lvelV E) Il ve IV

m Atmosfer icindeki énemli maddelerden biri olan karbon, doga
icinde bir yandan azalirken diger yandan dogaya geri verilerek
artar. Ancak bazl durumlarda atmosfere ihtiyag olandan gok
daha fazla karbon verilerek denge bozulabilmektedir.

Buna gore;

l. canhlilarin solunumu,

Il. sanayi tesisleri,

lll. motorlu tasitlar,

IV. depremler

faktorlerinden hangileri sonucunda atmosfere dengesini
bozacak kadar karbon salinimi gergeklegsmektedir?

A)lvell B) I velll C)llvelll
D) Il ve IV E) Il ve IV

m Clhasintamlacdal: hasioa siaaicl la lxill aaaieda wsasilanlas



m CRUIISLEIIICIUERI DESI LTI 1IE 1Yl ajayiua veriggeinaes =

den hangisi dogru dedildir?

A) Volkanlar enerji akisinda énemli rol oynarlar.

B) Besin zincirindeki ilk halkayi reticiler olusturur.

C) Canhlar arasindaki enerji aktarimi besin zinciri sayesinde
gercgeklesir.

D) Besin zincirinde, yok olma degil dontisme vardir.

E) Enerji akisinin devamlligi besin zincirine bagldir.

m Ekosistemin cansiz 6delerinden clan ve canlilar gok énem-
li olan maddeler diinyamizda devinimler yaparak bir déngu
icerisinde hareket ederler. Maddelerin ekosistem igerisindeki
bu dolasimina madde danglleri adi verili. Bu maddeler su,
oksijen, karbon, azot ve fosfordur. Bu déngiiler dogal siirecler-
dir ve dzellikle Sanayi Devrimi'nden sonra insanlar tarafindan
bozulmaya baslamistir. Bu slreclerin insanlar tarafindan bo-
zulmasi yine insanlara zarar verecektir.

Buna gdre, asagidakilerden hangisi insanlarin déngiilere
verdigi olumsuzluklara ornek olarak gosterilemez?

A) Sanayi tesislerinden atmosfere zararli gazlarin verilmesiy=
le asit yagmurlarinin meydana gelmesi

B) Yerlesim ve tarim alani olusturmak icin ormanlarin yok
edilmesi

C) Nehir ve gollerin tarim ilaglari ile kirletilmesi

D) Topragin asin sulamaya bagh olarak tuzlanmip kullamiimaz
hale gelmesi

E) Elektrik Uretiminde rizgar enerjisine gittikce agirlik verilmesi
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Cevaplar :
1C, 2)C, 3)A, 4D, 5D, 6)C, 7)E, 8)C, 9D, 10)C, 11A, 12)E,



